



## SERVICIUL PROTECȚIA COPILULUI

APRILIE 2024

### INFORMARE

**Privind:** punerea în aplicare a HCLM nr.8/30.01.2024 cu privire la aprobarea Planului anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul local al Municipiului Brăila pentru anul 2024

### *Copilul și familia*

Încă de când venim pe lume, familia ne acoperă nouă, ca și copii, nevoile primare necesare pentru a supraviețui. Este mediul în care fiecare copil învață primele lucruri despre viață și despre sentimente și deprinde abilitățile de bază: a vorbi, a merge, a interacționa. În plus, și foarte important, din familie copiii deprind valorile după care își vor conduce viața.

Fiecare copil ar trebui să știe cât de importantă este familia și că cei dragi îi vor fi mereu alături, oricând va avea nevoie de un umăr de sprijin. Insuflându-le micuților această idee, le oferim siguranța că orice situație dificilă poate fi depășită ușor cu sprijinul familiei și, foarte important, le creștem încrederea în forțele proprii.

Într-o epocă în care tot mai multe familii se destramă, este esențial să îi învățăm pe cei mici ce înseamnă respectul, responsabilitatea și să le arătăm cât de valoros este timpul petrecut alături de cei care ne iubesc necondiționat, cei care fac totul pentru noi și cei pentru care am fi dispuși să facem totul.

Indiferent pe unde ne poartă drumul vieții, întotdeauna ne vom întoarce în sânul familiei, pentru a ne reface rezervele de energie, pentru a ne regăsi liniștea și pacea. Membrii familiei, fie că suntem părinții, bunicii, frații sau surorile, sunt întotdeauna gata să ne ajute atunci când ne este greu și știu să se bucure din suflet în momentele în care ne merge bine, sunt cei care ne susțin cu adevărat.

### *Drepturile copilului și obligațiile părinților*

Părinții sunt responsabili pentru creșterea și asigurarea dezvoltării copilului, conform Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului. Aceștia trebuie să-și exercite drepturile și să-și îndeplinească obligațiile față de copil în timp ce țin seama de interesul superior al acestuia.

Statul are un rol complementar, astfel că acesta "asigură protecția copilului și garantează respectarea tuturor drepturilor sale prin activitatea specifică realizată de



instituțiile statului și de autoritățile publice cu atribuții în acest domeniu", conform legii menționate.

Drepturile copiilor sunt drepturi consacrate în Convenția ONU privind drepturile copilului, care au ca scop protejarea și promovarea participării copiilor din întreaga lume. Acestea descriu ceea ce au nevoie copiii pentru a crește bine și sănătos. Convenția ONU cu privire la drepturile copilului cuprinde un total de 54 de articole. UNICEF, Fondul Națiunilor Unite pentru Copii, a sintetizat Convenția ONU privind drepturile copilului în 10 drepturi fundamentale:

- Dreptul la egalitate. Niciun copil nu ar trebui să fie defavorizat. De exemplu, nu trebuie să conteze dacă copilul este fată sau băiat, ce limbă vorbește sau ce culoare a pielii sau religie are.
- Dreptul la sănătate. Toți copiii au dreptul de a crește sănătoși. Acest lucru este posibil numai dacă primesc o alimentație bună și apă potabilă curată și sunt tratați corespunzător în caz de boală.
- Dreptul la joacă și la petrecerea timpului liber. Toți copiii din lume ar trebui să fie lăsați să se joace. Au dreptul să facă sport, să fie activi din punct de vedere artistic și, de asemenea, să se odihnească.
- Dreptul la libertatea de exprimare. Care copil are dreptul de a-și exprima liber opinia. Adulții ar trebui să-i ia în serios pe copii și să-i lase să aibă un cuvânt de spus în deciziile care îi afectează.
- Dreptul la protecție în timpul războiului și al fugii. Copiii care trăiesc un război sau sunt nevoiți să fugă sunt deosebit de expuși la multe pericole. De aceea, au dreptul la o protecție specială.
- Dreptul la protecție împotriva exploatării. Niciun copil nu trebuie să efectueze o muncă dacă aceasta îi pune în pericol sănătatea sau dezvoltarea.
- Dreptul la îngrijire părintească. Toți copiii au dreptul de a locui cu tatăl și mama lor - chiar dacă aceștia locuiesc separat. Părinții se ocupă de bunăstarea copilului.
- Dreptul la îngrijire specială în caz de handicap. Copiii cu dizabilități au aceleași drepturi ca toți ceilalți. Ei ar trebui să fie sprijiniți cât mai mult posibil dacă au nevoie de îngrijire specială.
- Dreptul la educație. Toți copiii au dreptul de a merge la școală. Ulterior, copiii au dreptul de a urma o educație în funcție de nevoile și abilitățile lor.
- Dreptul la protecție împotriva violenței. Niciun copil nu ar trebui să fie bătut sau abuzat.



Sancțiunile aplicabile părinților, în cazul nerespectării drepturilor copiilor, încep de la 500 de lei și ajung până la 10.000 de lei, potrivit Legii nr. 272/2004. Acestea sunt împărțite în trei praguri, după cum urmează:

- amendă de la 500 la 1.000 de lei: pentru cei care nu anunța poliția, în maximum 24 de ore de la constatare, cu privire la dispariția copilului de la domiciliu; pentru neparticiparea la ședințele de consiliere psihologică efectuate de direcția generală de asistență socială și protecția copilului, în cazul copiilor care săvârșesc fapte penale, dar nu răspund penal; pentru orice practică prin intermediul căreia un copil este dat cu scopul exploatării acestuia prin muncă; pentru cei care nu notifică autoritățile de plecarea la muncă în străinătate și nu desemnează o persoană care să ocupe de întreținerea copilului;
- amendă de la 2.500 la 5.000 de lei: pentru cei care nu iau măsurile necesare pentru a preveni înlesnirea sau practicarea cerșetoriei de către copil;
- amendă de la 5.000 la 10.000 de lei: pentru acțiunile care sunt de natură să afecteze imaginea publică a unui copil sau dreptul acestuia la viață intimă, privată și familială; pentru folosirea sau expunerea copiilor cu scopul obținerii de avantaje sau pentru influențarea deciziilor autorităților.
- Pedepsa cu închisoarea pentru părinții care nu-și lasă copiii la școală. Părinții care își retrag copiii sau îi împiedică în mod nejustificat să urmeze cursurile învățământului general obligatoriu pot fi pedepsiți, potrivit Codului penal, cu închisoare de la trei luni la un an sau cu amendă. De asemenea, aceeași sancțiune o poate primi și persoana căreia îi este încredințat, potrivit legii, un minor.

### ***Neglijarea - formă de violență asupra copiilor***

Conform Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului [art.85 alin.(1)] copilul are dreptul de a fi protejat împotriva oricăror forme de violență, abuz, rele tratamente sau neglijență. *"Prin neglijarea copilului se înțelege omisiunea, voluntară sau involuntară, a unei persoane care are responsabilitatea creșterii, îngrijirii sau educării copilului de a lua orice măsură pe care o presupune îndeplinirea acestei responsabilități, care pune în pericol viața, dezvoltarea fizică, mentală, spirituală, morală sau socială, integritatea corporală, sănătatea fizică sau psihică a copilului și poate îmbrăca mai multe forme: alimentară, vestimentară, neglijarea igienei, neglijarea medicală, neglijarea educațională, neglijarea emoțională sau părăsirea copilului/abandonul de familie, care reprezintă cea mai gravă formă de neglijare."*



Neglijarea se poate prezenta sub mai multe forme:

- neglijarea alimentară - privarea de hrană, absența mai multor alimente esențiale pentru creștere, mese neregulate, alimente nepotrivite sau administrate necorespunzător vârstei copilului;
- neglijarea vestimentară - haine nepotrivite pentru anotimp, haine prea mici, haine murdare, lipsa hainelor;
- neglijarea igienei - lipsa igienei corporale, mirosuri respingătoare, paraziți;
- neglijarea medicală - absența îngrijirilor necesare, omiterea vaccinărilor și a vizitelor de control, neaplicarea tratamentelor prescrise de medic, neprezentarea la programe de recuperare;
- neglijarea educațională - substimulare, instabilitatea sistemului de pedepse și recompense, lipsa de urmărire a progreselor școlare;
- neglijarea emoțională - lipsa atenției, a contactelor fizice, a semnelor de afecțiune, a cuvintelor de apreciere.
- părăsirea copilului/abandonul de familie, care reprezintă cea mai gravă formă de neglijare.

**Semnalarea cazurilor neglijență a copiilor se poate face la:**

**Asociația Telefonul Copilului 116.111**

**Telefonul DGASPC 0239.614.583**

**Telefonul copilului de la nivelul DGASPC - 983, 9852**

**Serviciul Protecția Copilului din cadrul Direcției de Asistență Socială: Municipiul Brăila,  
str. Anghel Saligny nr.17, telefon: 0764 988 235, email: protectia.copilului@dasbraila.ro.**

**Numărul unic european pentru dispariții de copii-616.000**

**Direct sau în scris la autoritățile abilitate**

**Pentru violența pe internet: [www.safernet.ro](http://www.safernet.ro), e-mail-ul [raportare@safernet.ro](mailto:raportare@safernet.ro) și  
telefonul 021/310.31.16**

**Director executiv,  
Nicoleta Mihaela Dăncea**



**Întocmit:**

Vasile Gianinna Victoria, șef serviciu

Ștefan Alina-Felicia, psiholog